

娄底市中心医院

# 筑牢防疫“堡垒” 守护湘中平安

尽管来自四面八方，门诊大厅前的人群仍旧在短时间内有条不紊地分流进入；

发热门诊，全副“武装”的医务人员一丝不苟地安排患者就诊治疗；

各住院大楼出入口，疫情防控志愿者严格查验健康码、行程码和3日内核酸阴性结果，规范进出；

提醒人们佩戴口罩、做好防护的横幅电子屏举目可见，各路口循环播放着疫情防控告病友书，娄底市民打开电视机就能看到特殊时期来院就医通告；

.....

这井然有序的一幕幕出现在娄底市中心医院。近日，国内出现多点单发疫情，娄底疫情防控压力骤增，作为娄底市唯一新冠肺炎医疗救治定点医院，娄底市中心医院科学谋划，严抓落实，为全市人民建起了一座坚强的防疫“堡垒”。

## 每日排查

### 从严从紧狠抓防疫

从南京禄口机场拉响疫情防控警报开始，娄底市中心医院积极着手疫情防控工作，并最早于7月27日召开常态化疫情防控工作推进会。

“我们医院人员密集、人口流动量大，防控疫情任务严峻，一定要坚守红线底线思维，把疫情防控当作头等大事来抓。”该院党委书记吴小阶多次在会上强调。

该院以党委书记、院长为双组长，各分管院领导为副组长的督查领导小组及下设的7个督查组每日下沉基层，就各科室、各部门严守新冠肺炎疫情防控措施及相关情况进行督查及现场办公，坚持做到每日排查、每日调度、每日通报。

“每天开调度会，每天发通报这些都不是目的，目的是通过这样的方式优化流程、补齐短板、堵塞漏洞，将督查发现的问题通报到科室及个人，有效提高紧迫感和责任感，确保全院高效协同，齐心抗疫。”院长李红辉说。

面对此次由传播能力极强的德尔塔变异毒株引发的疫情，医院下达了《关于全面加强疫情防控下医院感染防控工作的紧急通知》。通知要求，所有区域不留死角，所有措施不打折扣，医院巡查督导结果直接纳入科室及个人的评价考核。

## 细处着眼

### 织密织牢疫情防控网

麻绳易从细处断，漏洞多自粗心来。该院把每一个环节考虑周全，每一个细节琢磨清楚，每一个步骤落实到位，不留漏洞、不留死角、不留盲区，织密织牢疫情防控网。

发热门诊规范设置了“三区两通道”，做到新冠肺炎患者诊疗病区人流、物流、空气流与其他普通病区彻底物理隔离；

在人员密集的门诊，医院强力推进限号、预约挂号政策，将预诊分诊的关口迁移，层层把关，严格分流；

住院病房加强门禁管理，落实“一人一固定陪护”，住院患者和陪护需持3日内核酸检测阴性结果方可入内，进一步管控来院人员；

在核酸采集点，为避免待采人员日晒雨淋，医院紧急采购帐篷，设置“一米”黄线，计算机科还优化核酸采集预约流程，只要简单操作，就能自助“下单”，极大地方便患者就医；

在娄底宾馆新冠肺炎疫苗接种点，医院抽调70余个医疗护理业务骨干组成接种团队，为近10万市民提供了安全高效的疫苗接种服务，还派专家到社区、乡镇驻点，开具接种有关证明，认真开展健康宣教，引导群众科学认识接种疫苗事宜。

医院还分批次对行政后勤、保安物业、进修实习学生新冠肺炎疫情防控和院感防控工作进行相关业务知识、业务技能、个人防护的分类、分科培训，确保实现应培尽培、全员覆盖，堵死每个漏洞，努力阻断病毒扩散蔓延。

## 凝聚人心

### 营造浓厚防控氛围

此外，娄底市中心医院在宣传主动仗上也下足功夫，统筹线上线下，积极引导，实现疫情防控宣传全覆盖。

走在院内，显眼的宣传橱窗张贴着《病友就诊告知书》、《住院患者陪护探视规定》、疫苗接种知识等，防疫横幅、标牌、电子屏随处可见；打开电视机，就能看到医院就诊通知的飞字宣传；两微一端、抖音、视频号上，医院发布了大量关于疫情防控工作的政策、通告公告，动态更新科普知识、先进事迹，不仅传播了专业健康知识，而且占据了网上舆论主阵地。

本报通讯员 董昉 刘紫寒

## 助推老乡接种新冠疫苗

**本报讯** (通讯员 周建平 李昭明)

连日来，郴州市嘉禾县驻东莞流动人口计生协会(驻东莞流动党委十协会)积极响应新冠疫苗接种攻坚行动，通过发挥组织网络优势，与流出地和流入地积极配合，全力推进嘉禾籍在莞务工经商人员接种新冠病毒疫苗“应种尽种”。

据统计，在东莞有嘉禾籍务工人口9.3万人，12岁至59岁常住3个月以上流动人口约4万余人。分布在各镇、街道，以群居为主，800人以上的聚居地达18处。嘉禾县驻东莞流动人口计生协会积极行动，建立完善了“村支结对联管法”，即流动党支部与流出地村(社区)结对联管，通过微信、电话、走访等形式，积极宣传动员接种工作；建立完善“支部委员包工厂和

聚居地，流动党员、会员包员工和户主，员工和户主包家人和身边人”的工作责任机制。在与流入地对接方面，协会与市、镇卫健部门建立了经常性的工作联络协作机制。各分会安排工作人员积极与驻地镇社区卫生计生服务中心、工厂、社区居委会联络，登记报告有关信息，配合驻地村(社区)按实际情况及时预约、统筹推进，并督促将接种结果有关信息向家乡村(社区)报告。对于12周岁以上的在校学生，建议就近和返乡接种。

此外，创造性地推行了“接龙式”工作法，通过微信群把自己所在的工厂和身边人接种的情况，进行“接龙式”报告，在宣传报告接种信息的同时，提醒未接种人员及时接种。

## 免费凉茶润心田

**本报讯** (通讯员 何丽英)

“请大家戴好口罩，保持一米距离，有序排队等候。这里有我院刚熬制好的免费清热解暑凉茶，大家在饮用时要小心，防止烫伤。”近日，永州市新田县中医医院在新冠疫苗接种点摆放养生解暑凉茶，供前来接种疫苗的群众免费饮用。

在该接种点，保安有序引导，志愿者在检测体温、量血压、登记咨询，信息员在电脑上仔细录入信息，护士认真接种疫苗，医师在留观区耐

心宣教。大家分工协作，接种现场忙而不乱。在等候区和留观区，分别摆放着一个较大的不锈钢茶桶，上面贴有醒目的“免费凉茶，小心烫伤”标识。凉茶处方是该院党委副书记、副院长、中医内科副主任医师柏振红根据“正气存内，邪不可干”的中医治未病理念，以顾护正气为目的，针对民众的体质特点制定的，选用“金银花、菊花、夏枯草、薄荷、甘草”等中药，以达到“清热解暑、生津止渴、祛湿”的目的。



## 公共场所防疫指导

连月来，湘潭市卫生计生综合监督执法局组织执法人员深入全市公共场所开展疫情防控指导工作。图为8月8日，该局监督员指导湘潭友华电器城河西店防疫人员对消毒用品张贴标识。 通讯员 刑凌 摄影报道

## 往返1500千米接危重儿

**本报讯** (通讯员 黎德华)

“我们从一开始的不安、担心，到最后变成了安心、感动，真的很感谢你们。”近日，娄底市新化县人民医院新生儿科收到患儿家属送来的一面锦旗，表达了对新生儿科团队医疗护理工作的赞誉和感激。

7月的一个晚上，该院新生儿科接到一位患儿家属的电话，出于对家乡医院的信任，患儿家属想将其在东莞市某医院住院治疗半月余的宝宝转诊至新化县人民医院治疗。原来，患儿属低出生体重儿，又是34周早产儿，患新生儿呼吸窘迫综合征。

## 对症治疗患儿康复出院

接到消息后，新化县人民医院新生儿科主任张贻聪、护士长罗满娟向东莞市这家医院新生儿科及家属了解到，患儿处于反复发热、呼吸困难，一直需要呼吸机高级生命支持，病情严重。经新化县人民医院研究决定后，紧急调配医护人员，准备急救药品，调试转运暖箱、呼吸机、监护仪等仪器设备，在午夜匆匆踏上了往返1500多千米的征程，历时25小时将患儿安全接诊回新化县人民医院治疗。经过科室医护人员的对症治疗、精心护理，患儿16天后，达到出院标准。